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专题四   背景、原因特点类材料题
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一、设问方式
（1）限定性设问：如这一现象(或事件)出现的历史、社会、经济、政治根源(原因)是什么，根本、主要、直接原因是什么等。
（2）知识来源方面设问，主要有“根据材料”“依照所学知识”“根据材料并结合所学知识”三种规定;

（3）宽泛性设问：如此事件发生的历史背景、历史条件、历史因素等。

二、解题思路
对于限定性设问，根据限定作答。理解原因的限定词时一般遵循下列规律：
①关于区分根本原因：政治层面的根本原因从经济层面入手；生产关系层面的根本原因从生产力入手；上层建筑的根本原因从经济基础入手；社会意识形态的根本原因从社会存在入手；一切历史事件存在和发展的根本原因从内因入手；相同属性事物存在和发展的根本原因从历史规律入手。
②关于区分主观原因和客观原因
b.主观原因一般从领导某事件的阶级、阶层的主观目的、动机、决策或政策、方针等方面进行思考。
b.客观原因指与主观原因有紧密关系但又不受主观意识影响的原因，一般从自然或社会环境(形势)、经济状况、政治现状等方面进行思考。
③对于宽泛性设问，如历史背景、原因、因素、依据等，可以从必要性、可能性方面考虑，必要性和可能性又可以从(国际、国内)政治、经济、思想文化等方面考虑。
a经济方面的内容可从生产力、生产关系、经济结构、经济格局等方面思考。
b政治方面的内容可以从政局、制度、政策、阶级、民族、外交、军事等方面思考。(备注：有时也把阶级、民族、外交、军事等列为与政治相并列的方面)

c思想文化方面的内容可从思想、科技、教育、文艺等方面思考。
三、存在问题及对策
【问题】①没有实现分条作答；②没有看限定条件，没有从政治、经济、思想三个角度来考虑；③没有做到要点化、规范化（用历史语言）作答。
【对策】一是明确设问类型；二是加强多角度、多层面思考问题；三是要善于用借鉴其他学科的语言，尤其是时政方面的术语组织答案。
【典例】阅读下列材料，完成下列各题
1.阅读材料并结合所学知识，回答下列问题。
20世纪80年代以来，我国钢产量迅速增长，1983年达到4002万吨，1986年达到5205万吨，至2002年达到18224.89万吨，钢产量已连续7年保持世界第一。2002年全行业完成固定资产投资比2001年增长39.30%，2002年重点大中型钢铁企业科技活动经费筹集总额比2001年增长33.82%。钢材品种结构继续改善，国民经济发展需要的特殊品种和高附加值品种大幅增加。
——摘编自《中国统计年鉴》等
根据材料并结合所学知识，简析改革开放以来中国钢铁业发展的主要原因。                                          

【参考答案】经济体制改革推进，现代企业制度逐步建立；现代化建设加快，需求增大；科技水平提高；对外开放、引进外资；投资大幅增加。

【解析】由材料时间“20世纪80年代以来”“2002年”，结合所学知识可得出，经济体制改革推进，现代企业制度逐步建立，对外开放、引进外资；由材料“国民经济发展需要的特殊品种……大幅增加”，结合所学知识可得出，现代化建设加快，需求增大；由材料“钢材品种结构继续完善”等可得出，科技水平提高；由材料“2002年全行业完成固定资产投资比2001年增长39.30%”，可得出投资大幅增加。

【学生答题】
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【存在问题】该生在答题过程中，没有把答案联系到国家政策角度，（城市经济体制改革的深化，建立现代企业制度，存在搬抄材料的现象）
【优秀模板】
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2.(2018·全国卷Ⅰ)(节选)阅读材料，完成下列要求。
中国基层社会治理历史悠久。改革开放以后，村民自治成为中国亿万农民的伟大创造。
材料二　清末，时人认为“地方自治者，为今世界立国之基础……于救亡之事，至为切要”。1909年，清政府颁布《城镇乡地方自治章程》，地方自治大致按行政区划分城镇和乡两级，设立议事会为议决机关，议员由选民互选充任。
——据张海鹏主编《中国近代通史》
根据材料并结合所学知识，简述清末城镇乡地方自治的历史背景。
【解析】据材料的时间信息“清末”并结合所学知识，从内外两个方面分析。

【参考答案】历史背景：内忧外患；西方民主思想传播；清末新政，改革政治制度。

【学生答题】
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【存在问题】该生在解答时没有充分考虑时代背景。
【优秀模板】
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1.阅读材料，完成下列要求。

材料  中国是大豆的故乡,甲骨文中就有关于大豆的记载。先秦时期，大豆栽培主要是在黄河中游地区，“豆饭”是人们的重要食物。《齐民要术》通过总结劳动人民长期的实践经验，认识到大豆对于改良土壤的作用，主张大豆与其他作物轮种。唐宋时期的文献中都有朝廷调集大豆送至南方救灾、备种的记录，大豆的种植推广到江南及岭南……从古至今，各式各样的豆制品是中国人喜爱的食物，提供了人体所需的优质植物蛋白。

1765年，大豆引入北美，最初作为饲料或绿肥。19世纪60年代，豆腐在美国开始被视为健康食品。19世纪末，大豆根瘤的固氮功能被发现，在美国干旱地区推广种植。至1910年，美国已经拥有280多个大豆品种。1931年，福特公司从大豆中开发出人造蛋白纤维，大豆成为食品工业、轻工业及医药工业的重要原料。1954年，美国成为世界上最大的大豆生产国，种植面积超过一亿亩。大豆在南北美州都得到广泛种植，美洲的农田和中国人的餐桌发生了紧密联系。

——摘编自刘启振等《“一带一路”视域下栽培大豆的起源和传播》等

根据材料并结合所学知识，说明大豆在美国广泛种植的原因。（8分）

【答案】世界各地的联系加强，世界市场的推动；大豆是一种优良作物品种，适宜种植；科学技术进步，大豆的用途得到广泛开发。

2.阅读材料，回答问题。

材料一  从右图可以看出，汉代粮食亩产已达到一定水平。明和清前期，随着稻田复种指数增加，玉米、甘薯种植推广，亩产又有一定的提高。但从汉代到清中叶的两千年中，粮食亩产只增长了39%。

——编自吴慧《中国历代粮食亩产研究》

材料二  在中国，小农经济一锄一镰，一个主要劳动力加上一些辅助劳力，一旦和土地结合，就可以到处组织起简单再生产，虽然脆弱，但破坏后极易复活和再生，又非常顽强。小农经济这种顽强的再生产机制所造成的结果便是中国传统农业经济的水平位移——横向发展。

——编自王家范《中国历史通论》

材料三  中国传统农业是在国家全力倡导、监督下得以发展成为一种进步的形态。但是，“农为国本”，这话的反面，农业受到特别“照顾”的同时，也意味着国家的一切都得靠它滋养支撑。正是高度中央集权的大一统国家对农业的强控制，使农业本身受到重压，更使农业发展的成果无法扩散、转化、辐射到其他的经济领域，整个经济结构缺乏自身运行的独立机制，变得非常僵硬，难以变革。

——编自王家范《中国历史通论》

（1）结合所学知识，指出明和清前期粮食亩产提高的外来因素。（4分）

（2）结合材料二和所学知识，分析我国小农经济既脆弱又顽强的原因。（5分）

（3）从经济角度分析农业发展的成果“无法扩散、转化、辐射到其他的经济领域”的原因。（5分）

【答案】（1）新航路开辟后，玉米、甘蔗等高产农作物的传入。

（2）生产规模小，封建剥削沉重，自然灾害等，都使小农经济易于破产；而小农经济下的农民具有生产积极性，当简单生产工具、个体劳动力和土地结合，就能使其再生。

（3）自然经济的封闭性；对农业的重压，使农民缺乏剩余和积累；对工商业的抑制，使农业资源难以进入工商领域。

3.阅读材料，完成下列要求。

材料  （共产主义）能够解决世界的乱象，为什么中国不可以找他来作救时的良方……适用资本主义的方法来开发实业，其结果不仅使中国变为舶来品的销卖场，且会使中国各地布满了外国的资本家……欲求保存这个产业革命后的优点而消除其毒，则除变更经济制度外实无他道……一旦革命告成，政权落到劳动阶级的手里，那时候乃得言共产主义发达实业的方法。因为政权在一个生产阶级手中掌着，并且要消灭阶级界限……联合起全世界的劳动者来消灭这个竞争和侵略的野心，而产出共同生产的大计划。共产主义发达实业之大计在此，由此乃能使产业集中，大规模生产得以实现，科学为全人类效力，而人类才得脱去物质上的束缚，发展自如……共产主义在全世界，尤其是中国，实负有变更经济制度的伟大使命。

——摘自周恩来《共产主义与中国》（1922年）

根据材料并结合所学知识，说明周恩来认为共产主义是“救时的良方”的原因。（5分）

【答案】①资本主义不能解决中国问题（2分）；②能够消除资本主义固有矛盾，推动生产力的发展，实现人的解放（3分）。
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原创精品资源学科网独家享有版权，侵权必究！

